

(上接 C02 版)

## [百姓姓·人物 2]

## 卢法舜

## 家史记录家族穷富变奏曲

卢法舜是个地地道道的郑州人，1951 年从新郑调到郑州市某局机关工作。退休的卢先生退而不休，编写了《祖谱感悟》和《郑州卢姓是一家》两本书，还编写了《卢家家史》。

卢先生编写的书里，记录着他们家族的故事：“我出生在新郑市龙湖镇的农村，是一个农民的儿子。解放前，全村就属我们家穷！13 口人，却仅有 8 亩地。父亲弟兄五个，却只有父亲一个人结了婚。我的大伯及三个叔叔都打了一辈子光棍。1942 年河南灾荒，那年我只有 7 岁，全家跑到陕西富平县。住了半个多月，俺全家便又回来了。当时家里的 8 亩地又当出去了 5 亩。这下可好，家里岂不是更穷了。我的母亲由于长年吃不饱，再加上养活我们姐妹弟兄五个吃苦太多，53 岁就早早离开了我们。”

这样艰苦的日子在卢先生 1951 年调到郑州工作后慢慢有了好转。“妹妹后来也参加了工作，弟弟还当上了大队干部。”1985 年，卢先生年仅 38 岁的弟弟由于患脑炎早早离开人世。卢先生感慨人生仓促，那时第一次产生要保留下些记忆的念头。退休后，他便开始着手写了。

“改革开放后，特别是上世纪 90 年代后，我们家里的情况开始变得更好了。以前我们家是村里最穷的，现在也不能说是村里最富的，至少也算是比较富了，我们家还是村里最先有汽车的呢。呵呵！”这一切全写在卢先生编写的家史里，对他而言，家史必须要让后代都知道，因为家史可以让年轻人懂得当时的艰辛及老一辈的不容易。卢先生用这样几句话对家史作了概括：“追根求源、敬祖报宗、理清脉络、增进亲情。”

## [百姓姓·人物 3]

## 郅(zhi)恒山

## 郅姓 1368 年迁至巩义

郅恒山是巩义农民，他的姓比较少见，如果有陌生人对他的姓好奇，他就会滔滔不绝地跟你讲起这个姓的历史。

“我查过《汉书》《名人起源》等各种书籍，才知道郅这个姓源自于商周时代的诸侯国郅国。郅氏的名人还很多呢，如西汉的郅都。对，为了这个罕见的姓，我自己还专门编写了一部《中华郅姓宗谱》。”郅恒山说，他是 1991 年开始着手编写的，“我们村里，郅姓排名第二，是个大姓，而我本人对姓氏文化又特别爱好，所以想为我们这个郅姓作点自己的贡献。”

“我们郅姓从洪武元年（1368 年）迁至现在的巩义，中间相差 600 多年，其中度过了 26 轮人了，而且没有断代。我就是从洪武元年开始记载的。在我县只要是姓郅的，我一户不隔，把世系全部记录下来。因为我想统计中国所有的郅姓家族，所以我不停地奔走全国，目前已走过河南、河北、山东、山西、陕西、甘肃、内蒙古、新疆等全国 8 个省、自治区。我的目标目前只有一个，就是要完成书的出版。”

## 他们与百家姓的故事



参加活动的百家姓传人们在雪中合影留念。

## [百姓姓·人物 4]

## 盖豫生、房宝芝

## “盖房盖楼”喜洋洋

在“百家宴”上，有一对姓氏特别的夫妻引起了记者注意。67 岁的盖豫生与 61 岁的房宝芝二人之姓合起来为“盖房”。这不仅仅是种巧合，更是种缘分。

“盖豫生”顾名思义，就是生在河南的盖姓人。“在抗日战争年间，我二哥带父母在南阳住，当时我二哥是抗日名将张自忠将军的部下。”盖豫生告诉记者：“我这个姓，据说是明朝年间从山西洪洞县传到我的老家河北省石家庄行唐县，而我老伴，哈哈，也是从山西洪洞县跑到河南的。这不能不说是个缘分吧。而我们二人还不是在家乡认识，是在新疆认识的。”

房宝芝接着告诉记者：“我姑姑当时在新疆工作，就把我接到了那里，而当时他在新疆当兵，由战友介绍，结果两人就对上眼了，1961 年 8 月 1 日，我们在新疆结了婚。”婚后不久的盖豫生夫妇离开新疆调回郑州，并在上街区

住了下来。

“我们有一次写信，落完款后，竖着一看，两个姓连在一起是‘盖房’，我就开玩笑说，早知道给孩子起一个叫盖房，一个叫盖楼，多喜庆。”

退休后，老两口跟随儿子来到郑州市区。晚年很幸福，因为住在东大街，平常最喜欢去紫荆山公园。房宝芝告诉记者：“我老伴啊，成天乐呵呵，喜欢没事看时事政治，打太极，最近还喜欢上了国学。我没事就买买菜，做饭。我们俩相信一句话‘生命在于运动’。每周都要骑着自行车去逛几次街，看看郑州的新面貌，近些的就是郑东新区，远的就是上街。”

## [百姓姓·人物 5]

## 胡增福

## 参与建设二七塔

胡增福出生在信阳商城县，于 1964 年来到郑州。胡师傅曾在郑州电缆厂工作，1997 年退休。谈及他人生最光辉的事迹，胡师傅认为就是有幸参加了 1971 年二七纪念塔的建设。

他告诉记者：“20 世纪 50 年代，二七纪念塔最早建时是木质，现今的钢筋混凝土联体二七纪念塔是 70 年代建的。二七木塔建于 1951 年初，1971 年初拆除。二七双塔建成于 1971 年 9 月 30 日，塔高 55 米，14 层（寓意 2 月 7 日），建筑面积为 1923 平方米（寓意为 1923 年）。”

记者问他怎么了解得如此细致，胡师傅说：“那时我可是排字的，写好后贴到墙上。当时是各单位都派人，我们单位抽到我，就去市委报到了。”

1997 年胡增福退休后，喜欢上了剪报，“报纸记录着一个城市的变化。我买了一个本，专门用来装我所裁的报纸。有些内容写得

特别好，怕将来找不到了，剪下来存成资料。”

“我还有个爱好就是叠千纸鹤，我叠的纸鹤会动。当时还送给了那个叫黄冠的孩子。”

说到黄冠的不幸，胡师傅的脸上透露出一丝不易察觉的伤感。其实胡师傅是一位腿脚不方便的人，他在 1995 年脚出了些毛病，从此落下残疾，可他始终抱着乐观的心态去对待自己的人生，他说，在历史的长河中，我们每个人都是个小人物，自己的那点痛苦和悲伤又算得了什么呢，真实地活着就是一种最好的延续。“知道吗？我去年还给自己报了一个班，用来练字，呵呵，我还喜欢美工，有时候自己没事在家画毛主席像，毛主席是我的偶像。”

## 河南永乐家电庙会火爆开幕

## 业内预测：春节家电将因永乐家电庙会而降价

对消费者的回馈。

也正因为此，永乐家电能够获得各厂商的倾力支持，尤其是在空调销售旺季和彩电销售旺季中，各厂商都能优先保证永乐家电的货源供应，使永乐家电进一步稳固了在河南家电连锁业中的龙头地位。

## 永乐家电庙会盛大开幕备受家电业界瞩目

目前，河南家电连锁业竞争已经进入了新时代，“谁先进行店面战略调整，谁就将占据主动”。河南家电表示，店面布局的梳理、单店内涵的提升以及对消费趋势的超前把握，构成河南永乐 2008 年店面经营的主导思想。

新年伊始，河南永乐电器又开出 2

家大型门店，在河南门店数目已达 28 家。作为领衔河南的家电连锁龙头企业，永乐家电一贯坚持构建和谐厂商关系，跟厂家共同拓展渠道市场，为消费者提供更加丰富的产品和更优质服务。

## 永乐家电庙会导致平板电视年底集中降价

河南永乐家电相关负责人表示平板电视年底呈现大规模的降价，从而可以预见庙会中平板电视必然引发抢购高潮。

由于看中永乐家电在河南市场的霸主地位，创维、夏普等 20 余家强势彩电厂家均全力赞助永乐家电春节大庙会。个别型号高达 50% 的降幅，型号、尺寸齐全，消费者完全可以放心选购。

## 永乐通讯“喜福惠”大型活动火爆进行中

## ——购手机机会千载难逢

河南永乐通讯大型促销活动“喜福会”全面启动，在永乐家电卖场购买手机将有惊喜优惠和超值赠品相送。

时逢河南永乐春节家电庙会，永乐通讯首次在河南省将“喜福惠”促销活动全面开展。所谓的“喜福惠”就是在永乐通讯，各种特价机挑战底价的价格让您充满“喜”从天降的感受；各种排山倒海的赠品让您“福”气临门；各种新品机型及包销机型多“会”于此，让您目不暇接！

永乐通讯联合厂家将所有新品机型、特价机和包销机型一次性集中开放，携手诺基亚、摩托罗拉等厂家倾力打造，普惠全城。本周末，在郑州十二家门店卖场，所有品牌将推出精心准备的各种机型，并且，永乐通讯将延保服务完美体现。在永乐通讯购买手机将会享受比国家三包服务中，多一年的保修时间；享受永乐家电诚信的价格保障，自发票开具之日起 19 日内，如遇到永乐家电相同商品降价，您凭购物发票可获得差价补偿。

晚报记者 苏瑜  
实习生 任中敏/文  
晚报记者 张翼飞/图

## [百姓姓·链接]

## 百家姓的图腾

河南百姓姓  
姓王者最多

第二至第五位：张、李、刘、杨

来自公安部门的统计结果显示：我省目前共注册户籍人口 9000 多万人，使用姓氏 4582 个，其中单姓 4282 个，复姓 300 个。在全国所有省份中，河南的姓氏数量位居第二，仅次于安徽省的 4764 个。

在我省的 4582 个姓氏中，人数在 150 万人以上的姓氏有 10 个，这些姓氏的人口占全省总人口的 48.9%；人数在 100 万至 150 万人的姓氏有 7 个，其人口占全省总人口的 8.5%；人数在 10 万至 100 万的姓氏有 104 个，其人口占全省总人口的 34.1%；人数在 1 万至 10 万的姓氏有 205 个，占总人口的 7.1%；1 万人以下的姓氏共有 4256 个，其人口占全省总人口的 1.4%。

我省使用最多的是王姓，有 971 万人，占人口总数的 9.7%。第二位至第五位的姓氏分别为张、李、刘、杨。前 5 位大姓人口共占全省总人口的 37.4%，排名前 20 位大姓的人口占全省总人口的 60.1%。